gy £ - ¢ POLITECNICO — 4
Beja POLITECNICO '_'. POLITECNICO W, SETUBAL UNIVERS‘IB‘;\‘I‘)‘E!:I:AADEIRA
% mamm DE PORTALEGRE &, DE SANTAREM )
¢ @©UAlg ¢ K
& - —j": N ’ INFANTE D. HENRIQUE
UNIVERSIDADE DE EVORA UNIVERSIDADEDOALGARVE 4% QShfe s )

REDE SUL E ILHAS

PROVA DE AVALIAGAO DE CONHECIMENTOS E COMPETENCIAS PARA ACESSO AO
ENSINO SUPERIOR DE ALUNOS DE CURSOS DAS VIAS PROFISSIONALIZANTES

Data da realizagao da Prova: 1.2 Chamada (12. junho.2025)
PARTE B | BIOLOGIA

Classificacdo obtida:

NORMAS

1. A Prova de Biologia estd organizada em sete grupos e cada grupo é constituido por
guatro questdes de escolha multipla (com cinco opg¢Ges de resposta), perfazendo um
total de 28 questdes.

2. A(o) candidata(o) responde apenas a vinte (20) questdes; ndao sendo obrigatdrio
responder a todas as questdes do mesmo grupo. Atencdo: Se responder a mais do
gue 20 questdes, s6 serdo cotadas as primeiras 20 respostas.

3. Cada questao tem apenas uma resposta verdadeira.

4. Cada resposta verdadeira tem a cotagdo de 5 pontos.

5. A resposta verdadeira deve ser assinalada com , no quadrado respetivo.

6. Se para cada questdo for selecionada mais do que uma resposta, nao sera atribuida
cotacgao.

7. ldentifique todas as folhas de prova com o nimero de candidato que Ihe foi atribuido.

0o

. Utilize caneta ou esferografica com tinta azul ou preta.

9. N3o é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, escreva «sem efeito» e
rubrique. Em seguida, assinale a op¢ao verdadeira.

10. A realizagdo da Prova de Biologia ndo implica o uso de quaisquer materiais

especificos.
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GRUPO | — DIVERSIDADE E UNIDADE BIOLOGICA

1. As Areas Protegidas de Portugal estdo classificadas pois possuem um patriménio
natural de elevado valor que se deve preservar. A biodiversidade existente numa
area protegida em conjunto (e interagindo) com as suas caracteristicas abiodticas
chamamos:

A) Uma comunidade.
B) Um ecossistema.

D) Um conjunto de espécies.

[
[
D( C) Uma cadeia alimentar.
[
[

E) Uma populacao.

N

. Os morcegos sdo o simbolo do Parque Natural da Serra de Aire e Candeeiros e, nos
seus periodos de atividade, as diferentes espécies cagam insetos durante a noite.
A esta utilizagdo dos mesmos recursos alimentares podemos chamar uma
interagao:

A) Bidtica de mutualismo.
B) Bidtica de predacdo.

D) Abidtica de competicdo.

L
L
D( Bidtica de competicdo.
H[
H[

E) Abidtica de predacao.
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3. As células do corpo dos morcegos sao células eucaridticas porque:
D (A) Possuem cloroplastos.

D B) Possuem acidos nucleicos.
D ) Apresentam parede celular.

(
(C
(D) Possuem diversos organelos membranares internos.
(

DD

E) Apresentam ribossomas.

4. Os mondmeros dos acidos nucleicos das células dos morcegos designam-se de:
D (A) Aminoacidos.

D (B) Nucleétidos.
D( Acidos gordos.
D (D) Monossacaridos.
I

E) Biomoléculas.

GRUPO 11 - OBTENGCAO DE MATERIA

1. As afirmagbes seguintes dizem respeito ao transporte através da membrana
plasmatica.
I. A difusdo facilitada e o transporte ativo sdo transportes mediados.
Il. O transporte ativo e a difusdo facilitada sdao transportes com consumo de
ATP.
Ill. A difusdo simples é um transporte que conduz a anulagao do gradiente de
concentragoes
A) | e lll sdo verdadeiras; Il é falsa.
B) Il é verdadeira; | e Il sdo falsas.

D) | é verdadeira; Il e lll sdo falsas.

L
L
D( C) I e Il sdo verdadeiras; IIl é falsa.
L
L

E)I, Il elll sioverdadeiras.
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2. A acumulagao de sais nos vactiolos de células vegetais provoca da pressao

osmotica nos vacuolos e, consequentemente, a
D A) o aumento ... saida de agua da célula

D B) o aumento ... entrada de dgua na célula

(
(
D( C) a diminuigdo ... entrada de agua na célula
D (D) a diminuicdo ... saida de dgua da célula

(

D E) o aumento ... saida e entrada de dgua da célula

3. Nas algas unicelulares de agua doce, é de esperar que a pressao osmotica
intracelular, relativamente a pressao osmoética extracelular, seja

D A) menor, o que provoca a saida de dgua por osmose.

D B) menor, o que provoca a entrada de dgua por osmose.

(

(
D( C) maior, o que provoca a saida de dgua por osmose.
D (D) maior, o que provoca a entrada de agua por osmose.
(

D E) igual, o que provoca a entrada de dgua por osmose.
4. Em seres unicelulares, as macromoléculas alimentares captadas por fagocitose
A) atravessam a membrana plasmatica pela bicamada fosfolipidica.

B) passam para o meio intracelular envolvidas pela membrana plasmatica.

[

[

D (C) sdo transportadas através de proteinas da membrana plasmatica.

D (D) ligam-se a glicolipidos, passando ao meio intracelular por difusao facilitada.
[

E) Nenhuma das anteriores
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GRUPO Iil — UTILIZAGCAO DE MATERIA

1. Considere a respiragao aerdbia: [selecione a afirmagdo correta]

D (A) A respiracdo aerdbia pode ocorrer nas bactérias.

D (B) A respiracdo aerdbia permite a obtencdo de muitas moléculas de ADP.
D (C) A respiracdo aerdbia ndo inclui uma cadeia de transporte de eletrGes.
D (D) A respiracdo aerdbia permite a obten¢do de NADPH.

D (E) A respiracao aerdbia inclui a formacao de glucose.

2. O xilema é um: [selecione a opgao correta]

D (A) Tecido vegetal pouco desenvolvido.

D (B) Tecido vegetal que transporta dgua e sais minerais.

D (C) Tecido vegetal do sistema de conducdo de matéria organica.

D (D) Tecido do sistema de condugdo de matéria inorganica, nos fungos.

D (E) Tecido muito raro nas plantas.

3.As mitocondrias sao organitos: [selecione a op¢do correta]
D (A) No interior dos quais ha DNA.

D (B) Limitados por uma membrana.

D (C) Relacionados com a respiracdo anaerdbia.

D (D) Presentes em procariontes

D (E) Todas as afirmagGes anteriores estdo erradas.

4. Os estomas sdo estruturas: [selecione a opgdo correta]
D (A) Existentes na epiderme das folhas.

D (B) Que facilitam as trocas gasosas.

D( C) Limitados por duas células reniformes.

D (D) Relacionadas com o processo fotossintético.
[

E) Todas as afirmagGes anteriores estdo corretas.
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GRUPO IV — RENOVAGAO CELULAR

1. Considere as seguintes afirmagdes. Assinale a afirmagao verdadeira:

D (A) As proteinas e os acidos nucleicos sdo formados por moléculas mais simples, os
aminoacidos.

D (B) As moléculas de DNA sdo encontradas apenas nas células dos organismos
eucariontes.

D (C) As bases adenina, guanina, citosina e uracilo fazem parte da estrutura do RNA.

D (D) O DNA é uma molécula em cadeia dupla, porque apresenta apenas dois tipos de
nucledtidos.

D (E) Na molécula de DNA, cada nucleétido é construido pela pentose ribose, um
grupo fosfato, e uma das quatro bases nitrogenadas: adenina, citosina, guanina e

timina.
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2. Observe com atencgdo a seguinte Figura que representa etapas do processamento

da informagao genética nas células eucariéticas.

AAA..GG.AAAA

~

J \ J \ J \

!

I i
4—‘_! /A\'_l

Assinale a afirmacao verdadeira:

D (A) O numero 1 representa a molécula de RNA mensageiro.

D (B) O numero 2 representa uma das fitas de nucledtidos de uma molécula de DNA.
D (C) O nimero 3 representa um anticodao.

D (D) O numero 4 representa um aminoacido.

D (E) O numero 5 representa a ligacdo entre as bases azotadas na molécula de DNA.
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3. Analise a seguinte representa¢ao esquematica de uma das fases do ciclo celular de

células animais somaticas. Assinale a afirmagao verdadeira:

Adaptado de www.gratispng.com

D (A) A fase da mitose representada na figura é a metafase, porque os cromossomas
encontram-se na placa equatorial, e sdo constituidos apenas por um cromatidio.

D (B) A fase da mitose imediatamente a seguir a representada na figura é a anafase
em que os cromatidios se separam e movimentam-se para polos opostos da célula.

D (C) A divisdo celular representada ird originar duas células-filhas, cada uma delas
com 2 cromossomas.

D (D) A fase da mitose representada na figura é a metafase, durante a qual ocorre a
duplicacdo do material genético.

D (E) Na fase do ciclo celular representada na figura, a membrana nuclear reorganiza-
se a volta dos cromossomas, dissolve-se o fuso acromatico e os cromossomas

alongam-se tornam-se menos visiveis.
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4. O formato das células dos animais pluricelulares é extremamente variado. Existem
células discoides, como é o caso das hemacias, as que lembram uma estrela, como os
neurdnios, e ainda algumas alongadas, como as musculares. Cada um destes tipos
celulares tem também uma fungio especifica no organismo. A diferenciagao dessas
células ocorre porque:

D (A) produzem mutacdes especificas.

D (B) possuem diferente DNA mitocondrial.

D (C) apresentam um conjunto de genes distintos.
D (D) expressam um conjunto diferente de genes.

D (E) tém um numero distinto de cromossomas.

GRUPO V — EVOLUCAO E CLASSIFICACAO

1. Selecione a opg¢ao que permite obter uma afirmagdo correta.

Uma observagdo que apoia o modelo autogénico de evolugdo das células eucariéticas
a partir das células procariotas é:

D (A) a semelhanca das membranas internas das células eucaridticas com as

membranas das células procariotas.

\:| (B) a existéncia de membranas internas nas células procariotas.

\:| (C) arelacdo do tamanho existente entre células eucaridticas e células procariotas.

\:| (D) a assimetria das membranas internas das células eucaridticas.

\:| (E) a semelhanca da estrutura espacial do ADN das células eucaridticas e células

procariotas.

10
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2. Considere as ideias de evolugdo atualmente aceites. Das afirmagoes seguintes
selecione a que permite obter uma afirmagao correta.

\:| (A) a semelhanca do plano de organiza¢do de um membro de um vertebrado
tetrdpode e de uma barbatana de um golfinho pode ser explicada pela presenca desse
plano num ancestral comum.

|:| (B) a existéncia de pequenas asas em insetos que ndo voam corresponde a um
esforco desses insetos de desenvolver asas para voar.

|:| (C) o fato de todos os seres vivos serem constituidos por células explica-se apenas
pelo plano de um Criador ou por uma assombrosa coincidéncia.

|:| (D) a existéncia de 6rgdos com a mesma fung¢do, mas um plano de organizacao
completamente diferente, como as asas das aves e dos insetos, contraria a teoria da
evolucao dos seres vivos a partir de ancestrais comuns.

|:| (E) quanto mais profundos sdo os estratos sedimentares, maior é a semelhanca

entre os fésseis que contém e as formas de vida atuais.

3. Selecione a opgao que permite obter uma afirmagao correta.

O lince- euroasiatico (Lynx lynx) tem uma distribui¢do mais alargada do que o lince-
ibérico (Lynx pardinus) que esta em perigo. Estes dois animais pertencem:

\:| (A) @ mesma espécie e podem reproduzir-se entre si.

\:| (B) a espécies diferentes e estdo reprodutivamente isolados.

|:| (C) a diferentes espécies do mesmo género e podem reproduzir-se entre si.

|:| (D) a géneros diferentes e estdo reprodutivamente isolados.

|:| (E) nenhuma das opg¢Ges anteriores.

11
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4. As afirmagoOes seguintes dizem respeito ao sistema de classificacao proposto por
Whittaker, em 1969. Das afirmagoes seguintes selecione a que permite obter uma
afirmagao correta.

\:| (A) considera os seres vivos distribuidos por trés dominios.

\:| (B) baseia-se na existéncia de parede celular e no tipo de locomocgdo.

|:| (C) baseia-se no tipo de organizagdo celular, tipo de nutricdo e fungao dos seres
Vivos nos ecossistemas.

|:| (D) considera categorias taxondmicas superiores ao Reino.

|:| (E) ignora as relacdes filogenéticas entre os organismos.

GRUPO VI - REGULACAO DO MEIO INTERNO

1. Considere as seguintes afirmagdes sobre homeostasia:
I) A homeostasia resulta de mecanismos fisiolégicos que envolvem, geralmente,
retroacdo negativa que evita alteragGes muito acentuadas de varidveis fisioldgicas.
1) Homeostasia é a incapacidade dos seres vivos em manter constante o seu
ambiente interno, em face de alteracdes que ocorrem no ambiente externo.
III) A homeostasia permite regular a concentracdo de glucose no sangue.
IV) O sistema nervoso e o sistema enddcrino ndo sdo importantes na homeostasia
dos animais.
Selecione quais das afirmagoes anteriores sdo verdadeiras:

A)lelll

D)llelll

L
L
el
il
il

E)lllelV

12
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2. Os neurdnios sao as células que tém a capacidade de gerar impulsos nervosos,
permitindo o fluxo de informagao no organismo animal. Considere as seguintes
afirmagoes:

1) Nos neurdnios em que a membrana do axdnio esta envolvida por bainha de mielina,
a conducdo do impulso nervoso é mais lenta do que nos neurénios com axdnio sem
mielina.

I1) As ramificacGes que partem do corpo celular dos neurdnios sdo designadas de
dendrites.

II) O inicio do impulso nervoso resulta de um aumento transitério da permeabilidade
da membrana do axénio para o catido sédio.

IV) A transmissdo do impulso nervoso através de uma sinapse quimica envolve a
entrada de catides potdssio na terminagdo do axdnio pré-sindptico para que ocorra
exocitose e libertagdo do neurotransmissor na fenda sindptica.

Selecione quais das afirmagdes anteriores sdao verdadeiras:

LAy ren

L) e

Clynen

[ ]p)1elv

G

13
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3. Os animais osmorreguladores tém mecanismos fisiolégicos para manter
relativamente constante a pressiao osmaética no meio interno. Considere as
seguintes afirmagGes sobre a osmorregulagao:

1) O meio interno dos peixes de dgua doce é hipotdnico em relagdo ao habitat.

I1) Nos peixes marinhos, os nefrénios tém tubulos longos para maximizar a reabsorc¢éo
de agua.

I11) Nos glomérulos dos nefrénios dos mamiferos terrestres, a ultrafiltracdo do plasma
causa a passagem de proteinas do plasma para a capsula de Bowman.

IV) A hormona antidiurética é libertada em maior concentragdo pela pituitaria quando
0 organismo esta desidratado.

Selecione quais das afirmacgdes anteriores sao verdadeiras:

LAy ren

L) e

(e

[ ]oymeiv

Ll nem

14
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4. As plantas dependem de substancias reguladoras do seu desenvolvimento,
crescimento e reparagao, as fito-hormonas. Considere as seguintes afirmacoes sobre
as fito-hormonas:

1) As respostas fisioldgicas causadas pelas fito-hormonas sdo independentes da sua
concentragao.

I1) As auxinas estimulam a frutificacdo e inibem a abcisdo foliar.
II) As giberelinas estimulam a frutificacdo e a germinacao.

IV) O etileno estimula a frutificagcdo e a abcisdo de folhas e frutos.

Selecione quais das afirmacgdes anteriores sdao verdadeiras:

LAy ren

B) Il elll

(
(
(©lielv
(D) eV
(

[]
J©
[]
HGIRY

GRUPO VIl — PROCESSOS DE REPRODUCAO

1. O pavao-azul (Pavo cristatus) é conhecido pelo seu dimorfismo sexual, com os
machos exibindo uma plumagem iridescente azul-esverdeada e as fémeas sendo
mais discretas. Qual das seguintes afirmagdes é verdadeira sobre os pavoes?

A) As fémeas tém plumas coloridas para atrair os machos.
B) Os machos produzem évulos durante a época de acasalamento.

L
L
D (C) Os machos e as fémeas sdo indistinguiveis até a maturidade sexual.
D (D) Os machos exibem plumas coloridas para atrair as fémeas.

L1

E) Nenhuma das respostas anteriores.

15
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2. A mitose é um processo de divisao celular que:

D (A) esta associado a reproducdo assexuada.

D (B) esta associado a reproducdo sexuada.

D (C) da origem a células filhas geneticamente idénticas entre si e diferentes da célula
progenitora.

D (D) assegura a reproducdo sexuada nos seres unicelulares.

D (E) Nenhuma das respostas anteriores.

3. Qual das seguintes afirmagoes sobre a reprodugdo assexuada em algas marinhas

multicelulares é correta?

D (A) As algas marinhas reproduzem-se assexuadamente apenas através da
fragmentacdo do corpo principal.

D (B) A reproducdo assexuada em algas marinhas ocorre exclusivamente por meio de
esporos flagelados.

D (C) Todas as algas marinhas utilizam a reproducdo assexuada como seu Unico
método de reproducao.

D (D) A reproducdo assexuada em algas marinhas ndo envolve a formacdo de novos
individuos, mas sim a regeneracdo de partes danificadas.

D (E) As algas marinhas podem reproduzir-se assexuadamente através de varios

métodos, incluindo a divisdo bindria, fragmentacdo e esporulacdo.

4. Em algumas espécies de estrelas-do-mar, um braco que contenha parte do disco
central pode regenerar um novo individuo. Este processo é um exemplo de:
A) Partenogénese.

B) Reproducgdo sexuada.

D) Divisdo multipla.

H[
L
D( C) Fragmentagdo / Regeneragdo.
L
L

E) Biparticdo.

16



